



• 论 著 •

观察正念训练对住院精神分裂症患者的影响

朱丽霞（广西壮族自治区脑科医院精神科九病区 545005）

摘要：目的 观察正念训练对住院精神分裂症患者的影响。**方法** 随机选取我科 2019 年 2 月 -2019 年 8 月收治治疗的精神分裂症住院患者共 60 例，将其随机分为研究组和对比组，每组 30 例，对比组实施精神科常规护理，研究组实施两个月正念训练干预，对两组患者护理实施之后的日常生活能力和社会性活动技能等方面观察及对比分析。**结果** 研究组正念干预后日常生活能力和社会功能缺陷等方面评分相对于训练之前已经得到改善明显 ($P < 0.01$)。**结论** 正念训练干预实施的时候，能够促使精神分裂症疾病患者对自身疾病治疗的认知水平得以明显提升，对患者的临床症状改善及活动能力的提升存在着重要影响，在精神科预防患者跌倒方面也具有显著作用。

关键词：观察；正念训练；住院精神分裂症；影响

中图分类号：R473.74

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2019)09-032-02

精神分裂症疾病属于比较常见的精神疾病，在病情演变的过程中，患者也具有认知功能缺陷和意志行为表现异常等现象，各种抗精神病药物治疗实施的时候虽然对患者的精神症状具有控制作用，但是对患者社会功能缺损和精神方面的损伤等方面无法起到较好作用，对患者和患者家属都会造成较为沉重的负面影响。正念训练在具体实施的时候，其能够推动个体学会有意识的和不加判断的客观观察能力，并培养孩子自身的开放容纳的态度。当前正念训练已经在护理教育和护理管理等研究中广泛应用，其效果比较显著，相关研究中正念干预的应用成功能改善精神疾病患者的健康状况，本研究选取我科 2019 年 2 月 -2019 年 8 月收治治疗的精神分裂症住院患者共 60 例探讨正念干预对精神分裂症患者的影响，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我科 2019 年 2 月 -2019 年 8 月收治治疗的精神分裂症住院患者共 60 例，将其随机分为研究组和对比组，每组 30 例。研究组女性 30 例，平均年龄 (37±7.5) 岁，平均病程 (16.2±9.2) 年。对比组女性 30 例，平均年龄为 (38.8±7.5) 年，平均病程 (16.3±8.8) 年。两组患者一般资料对比差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 入选和排除标准

选择的患者需要符合精神分裂症的诊断标准，患者也要具备良好的沟通能力，在语言表达的基础上展示出自身的想法及感受，患者及患者家属知情同意，在治疗的时候不会出现药物不良反应。排除患有严重的心血管和造血系统等躯体疾病、酒精及药物依赖等患者。

1.3 方法

1.3.1 对比组

在对比组患者治疗的时候，主要实施精神科常规护理处理，其中包含着心理护理和精神科安全宣教及睡眠指导等内容。

1.3.2 研究组

研究组患者在对比组患者护理的基础上实施两个月的正念训练，研究团队和精神分裂症患者的情况融合在一起的基础上进行患者护理处理。1 名经过正念训练的专家参与到整个研究的过程中，研究组小组包含着 30 例患者，对这些患者进行三个小组分组处理，正念训练实施的时候，每周进行 1 次训练，每次活动的时间为 1 小时，活动的次数为 8 次，活动场所需要具备环境安静和明亮等特点，使得活动室的室温能

够保持在 22~24℃，在实施每次训练之前主要是培训师对患者精神情况有效评估处理，使得患者能够配合训练时对训练更好的完成，指导教师在这一过程中保持适当语速，注意语调的变化^[1]。实施过程第 1 阶段也就是第一周构建干预关系：在葡萄干练习的基础上引入正念训练的概念和内容及需要注意的事项，在第二阶段也就是第二到第六周进行正念训练，其中包括向患者说明干预的目的和注意事项基础上进行正念呼吸和行走冥想等训练，使得患者稳定心态的基础上进行思想集中呼吸稳定和行走稳定为止，对患者在训练过程中所出现的想法及思维等客观评价，指导其应用正念技巧识别和应对，推动其对自身所存在的问题改变体验和认识，第三阶段的时候实施巩固训练，也就是第七到第八周，鼓励患者能够坚持实施正念训练，将正念的思想融入到生活各个方面^[2]。

1.4 评价指标

住院精神患者日常生活力量表和社会功能缺陷量表进行患者的日常生活能力和社会性生活技能进行观察，其中得分越低，社会功能越好。

1.5 统计学方法

利用统计学软件 SPSS20.0 实施统计学处理，其中计量资料用 t 检验，计数资料用 χ^2 检验，以 $P < 0.05$ 表示差异说明有统计学意义。

2 结果

研究组正念干预后日常生活能力和社会功能缺陷等方面评分相对于训练之前已经得到改善明显 ($P < 0.01$)。

表 1：两组患者正念训练干预后日常生活能力和社会功能缺陷对比

组别	例数	日常生活能力		社会功能缺陷	
		训练前 平均分数	训练后 平均分数	训练前 平均分数	训练后 平均分数
研究组	30	32	16	23	12
对比组	30	30	25	22	15
t	/	-1.308	-5.870	0.776	-2.841
p	/	0.201	<0.001	0.444	0.008

3 讨论

精神分裂症属于慢性疾病，精神分裂症疾病会引发患者出现社会功能缺陷和精神残疾等现象，使得患者的生活质量出现下降的发展趋势，为患者家庭和社会也具有不利影响，为了推动患者能够得到较大限度的康复，更好的回归社会，精神工作者也就需要应用多样的技术推动患者得以康复^[3]。



理想的训练需要融入到现实生活中，推动患者能够在不受限制的场景中积极学习，但这样容易增加安全风险。在正念训练实施的时候需要对患者进行全面评估处理，在确定患者无安全风险的基础上对患者实施训练处理，训练过程中也需要专门工作人员陪同，防止出现意外事件，在正念训练实施的时候也需要工作人员自身能够具备专业化的知识和技能，参与正念训练的研究人员要在专业培训的基础上掌握相关操作方式，从而落实正念训练的各项措施^[4]。正念训练在对住院期精神分裂症患者干预的时候可以有效改善患者对自身的觉知，在这一基础上积极投入到康复训练活动中，有效推动患者身心功能的重新构建。

正念训练对住院精神分裂症患者的生活质量提升具有重要影响，研究组患者经两个月的正念训练之后，患者的社会关系维度和自身的健康情况及生活质量等相关评分都明显要比对比组患者更高，也就明确得出正念训练提高患者的生活质量。其主要是由于工作人员已经为患者构建必要的正念思想，促使患者可以用更平和的心态处理自身具备的压力及焦虑，对自身的康复潜能也存在着重要影响，能够积极应对患者的情绪问题，更好的面对生活，对患者生活功能的改善也具有有利影响，逐渐提升患者自身的生活质量。另外在正念训练实施的时候，指导人员需要用更加亲切和蔼的语气指导患者训练，构建较为良好的训练氛围，使患者可以做到身心放松，缓解患者自身的心理障碍，提升患者的生活质量，护患之间和病友之间的交流互动也能够使得患者的自我价值感逐渐提

(上接第30页)

的重视^[2]。西医治疗痛经以口服避孕药、非甾体类抗炎药为主，该方法只能暂时缓解疼痛症状，但是持续时间较短，停药后疼痛反复，不仅远期疗效欠佳，而且副作用明显，因此临床价值有限^[3]。

鉴于现代西医的诸多弊端和局限性，我院对寒湿痛经患者采用中医推拿配合温针灸治疗，由表1、表2数据可知，观察组临床疗效明显高于对照组，疼痛程度明显减轻，与单纯温针灸治疗相比优势突出($P < 0.05$)。在传统中医学中，痛经被称为“经行腹痛”，其病机有寒热虚实之分，经络不通是造成痛经的根本原因，气血热则行、遇寒则凝滞，因此需要以艾灸祛寒邪，推动气血运行顺畅^[4]。根据寒湿证的病机利用温针灸治疗，艾条的热量能够通过毫针进入患者体内，从而祛寒邪激发阳气，有效推动气血增强经络运行，最终达到温经止痛的效果。推拿同时中医传统疗法，是中医外治的经典疗法，通过手法按摩传递热量，加速盆腔血液循环，促使气血运行更加通畅^[5-6]。与单纯进行温针灸治疗相比，推拿配合温针灸能够进一步增强止痛效果，协同发挥促气血、祛寒邪的作用。

(上接第31页)

总之，对膝关节骨创伤患者，行关节镜微创技术的治疗效果更佳，但是术后部分患者也会出现一些并发症，如感染、肿胀等，因此患者术后需要进行一些护理措施，如密切观察患者伤口情况，观察包扎是否合适；注意患肢保暖，并调整好体位；科学进行康复训练，促进患肢的血液循环等，保证治疗效果。

升，患者自我管理的意识也随之加强，患者对疾病康复的信心也能够得到有效培养，这一内容和实践研究结果相似，正念减压能对患者的负性念头和情绪有效干预，在患者康复护理的过程中，能够预防患者出现跌倒的情况，明确提高患者的生活质量^[5]。

综上所述，正念训练在精神病患者护理中有效实施的时候能够较大程度上对患者生活功能改善存在着重要作用，但是也由于精神病患者的精神和情感等特殊性特点比较突出就需要根据患者的病情及接受能力有效开展正念训练，使精神分裂症疾病患者对自身疾病治疗的认知水平得以明显提升，对患者的临床症状改善及活动能力的提升存在着重要影响，在精神科预防患者跌倒方面也具有显著作用。

参考文献

- [1] 王玲花,孙丽丽.正念训练对精神分裂症患者家属负性情绪及自尊干预的研究[J].中国药物与临床,2018,18(11):2051-2052.
- [2] 吴静,丁晓平,耿在香.住院康复期精神分裂症患者正念训练的效果观察[J].护理学报,2018,25(20):64-67.
- [3] 王永平.正念训练干预对精神分裂症巩固期认知功能的影响研究[J].中国现代医生,2018,56(18):64-67.
- [4] 黄私伟,曹新妹,申存珍.正念训练对住院精神分裂症患者社会功能的影响[J].上海护理,2018,18(06):21-24.
- [5] 黄私伟,秦芙蓉,李帅.正念训练干预对住院精神分裂症患者的影响[J].当代护士(上旬刊),2017(07):108-110.

综上所述，对寒湿痛经患者建议采用推拿配合温针灸治疗，能够有效缓解痛经症状，减轻患者痛苦，而且该中医疗法操作简单、安全性高、易于推广，不失为一种理想的治疗方案。

参考文献

- [1] 陈如勇,刘中恺,张旭.推拿配合温针灸治疗寒湿痛经疗效观察[J].按摩与康复医学,2019,10(11):26-27.
- [2] 王雪红.中医周期性疗法治疗寒凝血瘀型原发性痛经的临床观察[J].浙江中医药大学学报,2018,42(12):1034-1036.
- [3] 夏秀爱.浅谈推拿疗法治疗寒湿凝滞型痛经的临床疗效分析[J].中医临床研究,2018,10(01):26-27.
- [4] 钟莹,韦忆兰.温针灸治疗寒湿凝滞证原发性痛经的临床疗效观察[J].按摩与康复医学,2017,8(21):32-33+37.
- [5] 胡燕燕,旷红艺.按摩联合艾灸治疗原发性痛经寒湿凝滞型疗效观察[J].实用中医药杂志,2017,33(03):282-283.
- [6] 周俊英.温经汤联合中医护理方案治疗寒凝血瘀型原发性痛经75例[J].中国中医药现代远程教育,2016,14(07):66-67.

参考文献

- [1] 熊亮宇,邓亮.关节镜微创技术在膝关节骨创伤治疗中的应用[J].当代医学,2016,22(14):76-77.
- [2] 张倩.关节镜微创技术在膝关节骨创伤治疗中的临床效果观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2017,5(21):159-160.
- [3] 陈敏.关节镜微创技术在膝关节骨创伤治疗中的临床疗效评价[J].医药前沿,2016,6(7):71-72.